



三沙的各个岛礁上,有这样一群人,他们几十年如一日,守护着家园,守护着祖国的南疆——

家国情怀,丰盈了他们的坚守

| 驻岛35年的老电工 |
“家在这头,
孩子在那头”

从文昌清澜港到三沙永兴岛,三沙永兴水电管理站站长翁连平在这条航线上往返了35年。以前他的往返是兼顾岛上工作和家乡的父母,如今他的往返是为了守着岛上的家、看望家乡的孩子。

1980年,翁连平接替父亲的班,来到永兴岛。起初他在岛上的商业站做仓库管理员。1986年,他又在商业站担任售货员的职务。那时,每年他都有两个月的时间,可以回万宁老家探望父母。

翁连平说,那时候,岛上条件艰苦,年轻的他仅仅是为了工作,所以时常盼望回家。后来他慢慢适应了岛上的生活,并在1989年在永兴岛上遇到了自己的爱情,永兴岛才慢慢成了他心中的家。

那一年他和同在商业站工作的许淑娟结婚,并开始在岛上经营自己的日子。“起初我们住在简易拥挤的平房里。后来,才搬到原永兴招待所的楼上。”翁连平说,虽然房子只有十几平方米,却是两人多年经营的家,他很满意。然而,他唯一遗憾的是,他的孩子因为晕船,从小很少在他们身边生活。

“我们两个人都在岛上工作,所以多是轮流坐船回去看望孩子。”翁连平说,一家人一年最多只有两次全家团聚的机会,孩子因此与他并不十分亲近。

“我和妻子的青春、爱情、事业都在永兴岛上,这里也是我们依恋的家,只是家在这头,孩子在那头。”翁连平说,即便如此,只要三沙一日需要他这个老电工,他便会在那里坚守,为三沙的渔民和普通老百姓多做一些事。

永兴(镇)工委、管委会
举行岛礁环保活动

净化三沙
美化三沙

本报讯 (记者缪影影) 5月2日,永兴(镇)工委、管委会组织30多名员工组成绿化小岛志愿者,到七连屿的南沙洲、南岛、北岛开展“净化三沙、美化三沙”活动。

当天上午,志愿者们拿着塑料袋,沿着海岸线一路走来,捡起海滩边的一些碎纸屑、玻璃碎片、空矿泉水瓶和其他被海浪冲上来的垃圾。

经过3个小时的清理,南沙洲的海岸又恢复了原貌:干净、整洁。随后,志愿者们先后又到南岛、北岛等几个岛礁进行清扫、捡垃圾等活动,并将捡到的垃圾打包就地焚烧。

永兴(镇)工委、管委会相关负责人表示,“净化三沙、美化三沙、共建幸福家园行动”是一项长期的活动,要坚持下来,以维护好我们三沙美丽的风景,保护好我们三沙的海洋生态。

据了解,三沙设市以来,永兴事务管理局每个月组织员工在永兴岛进行“净化小岛”活动。由于有些岛礁居住渔民少,有的还是无人居住岛礁。从2015年开始,永兴(镇)工委、管委会将绿化小岛行动延伸到各岛礁。每隔一个月组织人员到各小岛进行一至两次的绿化行动,为三沙的环保事业贡献力量。



坚守,是一种执著,也是一种情怀。在沉沉大地上,在猎猎长风中,总有那么一群人为了梦想、为了承诺、为了脚下的土地、为了飘扬的红旗,在迎难而上、默默坚守。浩瀚南海,云飞浪卷。在祖国最南端的城市——三沙市的各个岛礁上,就有这样一群人,他们几十年如一日,在平凡中坚守着他们心中的家园,坚守着祖国的南海疆域。

■ 本报记者 缪影影

| 一家三代驻岛的渔民 | “三沙是我们渔民的家”

“我们算是地道的三沙人,妈妈年轻时在岛上工作,如今我和弟弟,还有我的儿子也都在岛上工作。”三沙市永兴居委会副主任冯明芳对记者说。

“一半海水,一半鱼”、“岛上有各种各样的鸟儿”、“那里离家很远,坐船要30个小时”……自小听妈妈讲西沙的故事,冯明芳的心中早已种下了一个美丽的西沙梦。

1990年,冯明芳来到了梦想中的西沙,虽说小岛宁静而美丽,但是时间

一久他就尝到了驻岛的艰辛。

冯明芳说,起初他在岛上一边捕鱼一边跟着工程队做工。那时候淡水资源缺乏,他们就用打来的咸井水洗澡,由于水里盐分较高,洗完后头发常常竖起来。岛上吃的蔬菜也特别少,多是南瓜、冬瓜、土豆等耐放的瓜菜,碰上台风季,一连半个月吃不上菜的情况也出现过。

岛上交通不便,在台风来临时,渔船只能靠人力拉上岸。冯明芳是一个热心肠的人,每当这时候他会组织老乡、朋友一起帮助村里的渔民拉船上岸。有时渔民的船在出海时坏了,无论多晚,冯明芳也会开船出海,帮助渔民把船拖回来。

因此,冯明芳在渔民中有着良好的口碑,2006年,被村民推举为永兴岛北村的村委会主任;2009年,永兴岛南北村合村,他又担任了永兴居委会的副主任。“永兴岛上的渔民有来自琼海的、文昌的,也有万宁的,但如今我们都是三沙人,所以要相互把家人照顾好。”这个

憨厚的汉子说道。

1997年,冯明芳将妻子也接了过来,此后她就一直在岛上从事环卫工作。直到去年,妻子生病,才被送回海口接受治疗。他的儿子毕业后,学了一门开吊车的技术,如今也在永兴港务站工作。

“这里的生活稳定悠闲,全家人在这里很开心。”冯明芳说,他希望妻子恢复后,能够回来,一家人继续守护三沙这个大家。

| 岛上出生的清洁工 | “把永兴岛变成美丽花园”

5月11日清晨5时许,永兴岛的街道上,几个穿着橙色衣服的环卫工人已经开始了一天的劳作。

修剪杂草、清扫垃圾、运输垃圾,为了小岛的洁净,无论是烈日当空,还是狂风暴雨,他们每日都重复着这些。

“我在岛上工作了25年,这里就是生我养我的家,所以我要把家里打扫干净。”今年52岁的潘海鵠是三沙市环卫站站长,也是极少数在永兴岛上出生的

人,提起岛上的环卫工作,他总是会这样回答。

潘海鵠的父母是西沙永兴岛的第一批工人,他在西沙出生几个月后被送回海南岛生活。1990年,他接替爸爸的班回到永兴岛工作。起初他做过永兴岛食品服务站的后勤人员,2011年由他牵头成立了西沙环卫队。

“三沙设市之前没有环卫站,岛上的环境比较恶劣,尤其是台风过后,倒

塌的树木、飞散的树叶到处都是。”潘海鵠介绍,三沙市以后,有了统一的规划,环保意识也逐步提升。“我们环卫站职责分明,清扫马路、开吊车、打农药、污水管道都有专人负责。”

以往最让潘海鵠头疼的就是草坪的日常管理,他说,岛上的花草都是从海南岛上运过来的。“我们起初种草皮、花,都是连夜赶工,一边种一边浇水。一旦赶不及,很容易被晒死。”

如今洁净的路旁,鲜花点缀着成片的绿,也是潘海鵠最为骄傲的地方。草坪齐整、花团锦簇,俨然一幅热带花园。岛上的每一条路都有我们的汗水,每棵草木都饱含我们对家园的爱。”

在永兴岛宣德路花丛中的海捞木刻着这样几个大字:碧海连天远,三沙尽是春。潘海鵠说,他的梦想是让永兴岛变成美丽的花园,永远都是美丽的春天。

(本报永兴岛5月11日电)

三沙海鲜“试水”北京市场

据新华社海口5月11日专电 (记者赵叶青 涂超华) 5月11日一早,一辆专用冷柜车运载着海鲜,跟随“三沙1号”抵达海南文昌清澜港码头,下船后立即开往北京,两天两夜后,北京市民就能品尝到这批新鲜的海鲜。

记者10日上午来到三沙市永兴岛

永兴社区居委会时,居委会主任符载畴一家正在装运鱼货,7.5吨金枪鱼、青鱼等鱼货从他家的冷库里陆续搬出,个头最大的一条达50多公斤。

符载畴告诉记者,这些鱼都是他从附近渔民的渔船上收购回来的,多年来,他一直在寻找销售西沙海鲜的渠

道,但受交通瓶颈、销售市场没有打开等限制,渔民们的渔业生产很难施展开拳脚。去年底,他与北京西马坊村建立合作,打通了西沙海鲜销至北京的渠道,加上今年初“三沙1号”交通船成功首航,交通问题得以解决,现在西沙的鱼货可以直接从零下20℃的冷库里装运至

专用冷柜车,开进“三沙1号”货仓运到海口,下船后直接开往北京。

“只要北京市场认可我们西沙的海产品,到时候渔民增收致富就不成问题了。”符载畴说,此次西沙海鲜“试水”首都市场,将为下一步永兴渔民合作社全面打开首都市场做准备。

依托项目建设、旅游业、深海养殖等实现转产转业

三沙渔民有了新营生

本报永兴岛5月11日电 (记者缪影影 通讯员洪媛媛)“我今年就没有下过海了,如今在岛上不打鱼也有赚钱的机会。”晋卿居委会渔民王雄高兴地说,如今,这里的渔民们正在慢慢改变生存方式,纷纷依托项目建设、渔家乐、深海养殖等实现了转产转业,“抓鱼摸螺”渐

渐成了副业。

随着晋卿岛一批基础设施的开工,大批材料需要运送上岛。而岛上还没有码头,只能从大船上卸下来用小船运上岛。渔民每天收入300元,若用小舢舨运,一天能挣500元。这样下来,渔民一个月收入最少能达到三四千元,比

下海抓鱼的收入还多。

“现在只有在自己想吃时,或者有人预订的时候才会下海抓鱼。”王雄坦言。相比于下海打鱼,给工程队干活,不用每天泡在海里,工作更轻松、更安全,还经常有休闲娱乐的时间。

而在鸭公岛和银屿,渔民们已经吃了两年的旅游饭了,是永乐群岛最早尝到转产转业“甜头”的人。去年,在市委、市政府的支持下,永乐工委、管委会在鸭公岛和银屿分别建了“渔家乐”,并改善了就餐条件。鸭公岛的“渔家乐”还增加了海鲜烧烤的新品种,名为“南海第一烧烤”的烧烤摊,也深受游客喜爱。每当“椰香公主”号邮轮来临时,这里的“渔家乐”、海货都成了游客的抢手货。

在银屿,每当邮轮抵达时,“渔家

乐”里游客也是络绎不绝。龙虾刺身、水煮虹口螺、清蒸青衣鱼……一盘盘原汁原味的海鲜拓宽了渔民的致富之路,也改变了他们的传统思维。

“以前我们每天想着哪里鱼多?去哪打鱼?现在想的是怎么服务好游客多赚钱。”银屿社区居委会主任李遵君说,希望可以开发更多的旅游产品,如海滨浴场、阳光沙滩等,让银屿依托旅游实现繁荣发展。

去年,市委、市政府投入1000万元支持渔民转产转业,永乐工委、管委会打起了底播养殖的算盘。永乐工委、管委会主任蒋维权表示,今年永乐工委将加大推动渔民转产转业的力度,与有实力的深海养殖企业合作,底播养殖一批名贵鱼种,并成立渔民合作社或以渔民参股的方式,带动渔民转产转业。



渔民在西沙进行深海网箱养殖。本报记者 李英挺 摄

三沙市召开旅游推进会要求—— 做好三沙旅游规划

本报讯 (记者缪影影 通讯员洪媛媛) 5月11日,三沙市召开了三沙旅游推进会议,要求加快三沙旅游的常态化、专业化建设,稳步推进三沙旅游的健康发展。

会议指出,加快推进三沙旅游发展,一是要做好规划,精心谋划三沙旅游的资源配置、旅游路线、产品开发等问题,控制岛礁资源产品、邮轮旅游和酒店服务设施的规模;二是要尽快出台《三沙旅游管理办法》,按照有序开发、稳妥开发的调子,对三沙旅游准入等一系列工作进行规定;三是组建三沙旅游市场主体,并严格按照市场规律来规范管理。

会议强调,目前阶段在对三沙旅游的管控中,要做好旅游规划、旅游管理、主体组建、政策争取、基础设施建设等多项工作,推动三沙旅游向常态化、专业化发展。

三沙市综合执法船 增加到4艘

本报永兴岛5月11日电 (记者缪影影 通讯员宋来起) 三沙市综合执法4号船5月投入使用。5月10日,三沙市委书记、市长肖杰亲自主席乘坐综合执法4号船,从赵述岛返回永兴岛。

赵述岛与永兴岛相距9海里,不到十五分钟,4号执法船就抵达永兴码头,行驶速度比冲锋舟将快一倍。该船不仅增强了三沙市综合执法的能力,同时还兼有岛际交通船的职能,将更方便岛礁居民出行。

综合执法4号船,吨位50吨,航速最高高达46节,是目前国内比较先进的船。此船船体是一艘小游艇结构形式,因船体较低,具有登临能力的功能。

据介绍,在不到三年内,三沙市综合执法船就增加到4艘。同时在岛际交通上除了十条冲锋舟和一艘甘泉岛号外,4号执法船将对岛礁居民出行提供很大的方便。

驻守永兴岛的全国首位女航标站长何明爱——

三沙“女汉子”: 为耕海人擎起航标灯

■ 本报记者 缪影影

夕阳落下的永兴岛,海面上的航标灯依时亮起,如同海上的“高速公路”,为渔民们铺好了回家的路。

“你看这些航标,如星光闪烁。他们对于居住在祖国南海深处的人们来说是回家路上的明灯,更是生命的守护者。”驻守在永兴岛的“航标妹子”何明爱如是说。

11年前,怀着对大海的好奇和期盼,一位80后女大学生走进航标这个“偏门”的行业。2年前,身为全国唯一的女航标站长的何明爱,又主动请缨到三沙,投身南沙航标建设,为南海的居民点亮回家的路。

在航标界这个“男人的战场”,已经闯出一片天地的何明爱,又将“巾帼不让须眉”的精神在三沙淋漓地体现了一把。

追随那片蓝 闯入“男人的战场”

时间回溯到2013年,为加强南沙航标建设力量,南海航保中心决定从下属各航标处抽调技术骨干派驻永兴岛,开展筹建和航标维护管理工作。看到通知后,何明爱毫不犹豫地报了名。

何明爱告诉领导:“我知道永兴岛条件艰苦,可是我就想去那里开展航标工作,想去那里看看祖国的深蓝!”很幸运的是,何明爱成为了首批航保驻岛人员,也是唯一的一名女同志。到达永兴岛后何明爱才知道,环境的艰苦程度远比想象中要大。

由于高温高湿高盐高日照和高辐射、淡水资源缺乏,在第一次驻岛的2个多月里,何明爱的肠胃基本处于失调状态,几乎每天都会拉肚子,洗个热水澡也成了奢侈的事。

灯浮标和灯桩效能改造过程,以往这都是男同志们的专利。可何明爱没有因为自己是女同志就避重就轻,反而顶着烈日酷暑和风浪,完全成了女汉子;吊标、检验、除锈、换灯器、加固等一系列工作,她样样抢着上。

没过多久,何明爱的身上也长了顽固的斑。虽然像所有80后姑娘一样爱美、爱拍照,但她还是不顾这些冲到一线,继续她的航标路。

没过多久,何明爱被任命为南海航保中心派驻永兴岛第一任轮值负责人。“对我来说是一种莫大的责任,组织信任我,让我负责永兴岛航标管理,我就得带好头,做出榜样。”何明爱告诉自己。

亮起航标灯 | 照亮耕海人归家路

“刚刚接到通报,椰香公主号本航次将进港,我们要尽快将2号灯浮标投放港池。港池西面的礁石对航行安全威胁很大,我已经做了一个详细的计划,近期就可以施工。”说完,何明爱便拿起草帽,抱着海图跑了出去。

在何明爱看来,南海航保中心力推的“航保南进”战略,第一就是建设好助航设施,让过往的船只能找到正确的航路。第二就是要做好水深测量,让耕海的渔民能够心里有底,第三就是要让渔民们的通信便利,不能一出海就成了“聋子哑巴”。

因为恶劣的自然条件,三沙市的助航设施特别快。在何明爱第一次检修航标时,她发现很多灯浮上的顶标、灯器螺丝等零部件破损、移位。何明爱与大伙分头行动,将已经锈蚀无法拆除的螺丝一一切割。

“等视距可达5公里的多功能新型一体化航标灯在祖国的三沙亮起时,耕海牧渔的渔民们能更清楚地看到家的方向。”何明爱对记者说。

(本报永兴岛5月11日电)